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Corbeanu aduse Domnului hainele, şi-î ajuta să se 
îmbrace. Pe atunci boeriî nu apucaseră încă a adopta 
costumul*oriental, ci se purtau neoş românesce. 

Vlad îşi trase în piciore nisce pantaloni albi de lână 
şi se încălţâ cu nisce ciobote cu tureciî scurţi; el luâ tunica 
albastră şi se încinse cu brâu de mătasă; pe de-asupra 
îşi arunca o manta albă şi pe cap îsî puse căciula miţosă. 
Se înarma pe supt manta cu o sabia strâmbă turcescă, 
eră la brâu îsî vâri un buzdugan. Aşa se cobori din palat. 

La capetul scareî îl aşteptau gardiştii cu calul în-
şeuat. Domnul încăleca şi pleca neînsoţit de nimeni. 

Era întunerec, de nu se zăria drumul nici la dece 
paşi; cerul se acoperise din tote părţile cu nori şi nici o 
steluţă nu maî lumina. Stradele oraşului erau stăpânite 
de o tăcere adâncă. Vlad cutrierâ în pas câte-va părţi 
ale capitalei, apoi eşi afară la câmp. El mâna calul când 
maî iute, când maî încet; acum ţinea dramul drept înainte, 
acum erăşî apuca de-a curmezişul şi une-orî făcea cale-
întorsă. în jurul seu totul era pustiul: abia se audia câte 
un câne lătrâud, câte un chiot de cioban, câte un sunet 
din bucin şi murmurai lin al pâraielor. 

Âmblase maî bine de-o oră, dar nu întâlnise încă 
suflet de om. Dela un timp i se făcea, că aude tropot 
de cal. Se opri şi trase cu urechia, apoi îsî urma drumul 
în direcţiunea, de unde i se părea, că vine sgomotul. Merse, 
cât merse, şi începu să zărescă un călăreţ; înteţi calul 
spre dânsul şi preste câte-va momente îl şi ajunse. 

„Bun ajunsul, voinice!" dise Ţepeş silindu-se aş-î 
preface glasul. 

„Bună să-ţî na inima, prietine!" respunse necunos
cutul şi se opri să vadă, cine e. Apoî continua astfel: 

„Ved, că escî boer şi om de omenia. Dar încătrău 
cu Dumnedeu? de unde viî şi unde mergi?" 

Viu dela Argeş, atâta schi; m'aş duce la Târgovişte, 
dărâme tem, că am greşit drumul. Sunt om străin, sunt 
despre Olt şi n'am maî âmblat prin părţile acestea". 

„La Târgovişte aî să mergi? Apoî n'aî luat drumul 
bine; te întorci eră spre Argeş. Aide să te povăţuesc 
eu pană la un loc." 

Ambii apucară în partea opusă. 
Dar cine era ore soţul de drum a luî Vlad Ţepeş? 
Cine să fia? Era bietul Vintilă, care colinda pe la 

curţile boerilor cu intenţiunea sciută. 
„Dară dumneata de unde escî, boerule?" întreba 

Ţepeş, lăsând calul maî încet sub cuvânt, că se prea 
ostenise. 

„Eu sunt din Pitescî şi me duc să cercetez pe nisce 
rude la o moşia, care nu e departe de aici." 

Ţepeş se bucura forte mult de acesta întâlnire; el 
avea o plăcere nespusă d'a se informa însuşi despre sine, 
de câte ori i se presinta ocasiunea bine venită. începu 
deci să descosă pe tovaroşul seu în următorul mod: 

„Va să dică, dumneata escî aprope de capitală. Vei. 
fi sciind noutăţi de pe la Domnia, că-cî la noi noutăţile 
vin cam tărdiu." 

„Ce noutăţi să sciî? E togmaî septemâna, decând a 
maî înţepat vodă pe nisce boerî. Alt ceva maî prospet 
n'am audit." 

I „De boeriî înţepaţi se vorbia şi pe la noî. Vaî de 
I capul nostru, boer dumneata, vaî de capul nostru, de mbşî 
j va schimba vodă năravul. Avem s'ajungem toţi înţepaţi. 
[ Ce bătaia lui Dumnedeu pe bieţii boerî!" 

„Când lupul nu va maî rupe oî, atunci nici Ţepeş 
! nu va maî trage boerî în ţepă." 
I „Eu unul nu me mir de Vodă, că face tiranii, ci de 
j ţeră me mir, cum de'l maî pote răbda. Lumea ne dice, 
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că ne tragem din Râmlenî; dară Râmleniî alungau pe 
Domnitorii cei reî, ba încă 'î şi ucideau. Noi înse facem 
cu totul alt ceva: ne lăsam, de ne .alungă şi ne omora 
Domnii, şi nu cutezăm a ne împotrivi, nicî când avem 
cuvent." 

Vintilă audind pe străin vorbind, cum vorbia, credu 
că a făcut un mare câştig în persona luî. Nimic nu-1 maî 
împiedeca deci d'a-î vorbi cu maî multă libertate şi chiar 
d'a-î destăinui planul complotului. 

„S'ar găsi şi între noî omeni, — dise el — , cari să 
cuteze a-şî rădica manile încontra tiranilor; dar boeriî 
noştri sunt deprinşi a se tot lăsa unii pe altiî." 

Pentru voevodul acesta conversaţiune devenia tot 
maî Interesantă. Nenorocitul de Vintilă îî căzuse în mrejă. 
Ţepes, ca să strîngă şi maî mult mreja şi să încurce şi 
maî rău pe boer într'ensa, continuă astfel: 

„Ar fi de ajuns, decă s'ar găsi măcar douî boerî, 
cari să fiă la un gând: bună-oră, cum suntem noî amân-
douî. Decă ne-am pune cu tot de-adinsul, să facem înce
putul, eu îtî stau bun, boer dumneata, că preste câte-va 
dile tiranul de Ţepeş ar avea la spate sute de duşmani." 

„începutul e făcut deja de alţii; acum nu maî rămâne, 
decât să se gasescă ajutători." 

„Eu unul nu m'aş trage înapoi. Te rog, boerule, 
decă cunoscî pe duşmanii luî Vodă, du-mă şi pe mine la 
dânşii . . . " 

Vintilă opri calul şi se puse pe gânduri; eră Domnul 
dise maî departe: 

„Me voiu supune la ori şi ce îndatoriri; decă se va 
cere dela ramş? ca eu sa lovesc maî întâm pe tiran, bucuros 
o voiu face. Noî Oltenii suntem dedaţi a ne pune în 
pericol pentru binele ţereî." 

„Ce folos de vorbă lungă, boer dumneata?" adause 
Vintilă apucând mâna soţului seu. „Jură-mi pe viiul 
Dumnedeu, că vei păstra secretul şi eu sunt gata sâ-ţî 
spun tot, ce se pote spune." 

Inima luî Ţepeş bătea de nerăbdare; rădicând mâna 
dreptă cătră cer, el rosti cu ton apăsat aceste cuvinte: 

„Jur pe viiul Dumnezeu şi pe sânta cruce, că voiu 
păstra ori ce taină mi s'ar descoperi." 

Vintilă nu se sciu feri din calea grozavei fatalităţi, 
ce venia să-1 arunce în prăpastia perdăreî. Nesocotitul 
tiner, căruia nicî prin minte nu-î trecea, că are de-a face 
cu cel maî periculos dintre omeni, dete tovaroşuluî seu 
următorele poveţe: 

„Mâne seră, după ce va întuneca bine, să te afli prin 
locurile acestea. Colea în drepta e o cruce de petră. Să 
aştepţi lângă acea cruce, că eu voiu trămite om, care te 
va conduce maî departe. Să urmezi numai după densul 

! şi să întri acolo, unde-ţî va arăta." 
Vlad nu poftia să scie maî mult. 
Ce lesne i-ar fi fost luî, să pună mâna pe Vintilă şi 

să-1 ducă în capitală! Dar fiind vorba de un complot, el 
preferi să pândesca prilegiul, spre a face duşmanilor săi o 
surprindere teribilă. 

„Iţî mulţămesc, boer dumneata!" 
Acesta fu tot răspunsul Domnului la poveţele, ce 

primise. Vintilă maî adause: 
„Ar fi bine, să nu vini» numai singur. Silesce, de 

maî adu şi pe alţi cunoscuţi cu dumneata, dar numai de 
aceia, în cari veî avea cuvent de-a te încrede." 

„Fi sigur, boerule, că voiu veni cu maî mulţi,"; 
răspunse Vlad cu o deosebită satisfacţiune. „Dară nu bagi 
de samă, că ne apropiem de un oraş? De cumva e Ţâr-J 
goviştea, apoi te rog, să nu maî ostenescî, că d'aci înainte 1 
voiu găsi eu calea şi singur." | 

„Bine dicî; să mă întorc şi eu, pe unde 'mi e drumul.'] 
Acum âmblă cu Dumnedeu, cinstit boer; însă te rog, 
păstreză taina, că-cî altfel vom fi perduţî." 

„încă odată îţî jur, că nu voiu spune nimănui nimic," 
dise Domnul stringend pe Vintilă de mână. „Ba îţî mai 
jur şi aceea, că eu voiu pune maî întâia mâna pe Ţepeş." 

Cu aceste cuvinte boeriî noştri se despărţiră; amândoi 
erau mulţămiţî, amândoi cu voia bună. 

Vlad dete calului călcâie şi se ducea tot într'o fugă, 
de părea că sboră. Cu o bucuria diavolescă el învârtia 
buzduganul prin aer în semn de biruinţă şi dicea 
întru sine: 

„Mulţămescu-ţî, Domne, că mi-aî dat în mănă pe 
duşmanii meî!" 

Pe la miedul nopţii voevodul era în palat. Nicî odată 
el n'a dormit maî bine, decât în noptea aceea. 

A doua di, pe la prândul cel mare Vintilă era la 
Stanciu. 

Păuna le pusese masa şi-î ospătase bine. O olă de 
pământ sta plină cu vin înaintea lor. Vintilă era vesel şi 
povestia orbului ceea ce petrecuse în călătoria din sera 
precedentă. Dară Stanciu nu prea arăta voia bună; el 
abia scotea câte o vorbă din gură şi la vin nu se îndesa 
de loc. 

Vintilă observa îndată, că bătrânul are ce»are. Era 
să-1 întrebe de causa supărăreî, dar Păuna îl luâ pe di
nainte şi (lise: 

„Ce-ţî este, tată? De mult nu te-am vădut aşa fără 
voia." Apoî aruncând la o parte cusătura, frageda copilă 
se aşedâ lângă Stanciu şi se silia să-1 maî consoleze astfel: 

„Te dore ceva? n'aî dormit bine? ai audit doră vre-o 
veste neplăcută?" 

„Nu mă dore nimic, copila mea", răspunse Stanciu 
strîngând'o la pieptul său. 

„Pote că eu îţî voiu fi făcut vre-o supărare" — în
trerupse Vintilă cu nedumerire. 

„Tu, fătul meu? Domne feresce! Tu mi-aî făcut bu
curia, dragă Vintilă. Sunt vesel, când te sciu în casa mea. 
Te iubesc ca şi pe un copil din sângele meu." 

„Dară eu bine văd, tată, că inima nu-ţî e la loc" — 
urma erăşî Păuna. „Prea escî îngândurat, prea oftezi, 
prea te tulburi. Nu cumva se va fi întâmplat vre o neno
rocire cu.bucatele de pe câmp, cu turmele dela târle?" 

Stanciu nu se maî putea stăpâni. Din genele luî în
cepeau a se fura nisce lacrime fierbinţi. Păuna le observa 
şi întorcându-se cătră Vintilă îî dise cu voce uimită: 

„Plânge tata, Vintilă, plânge cu lacrimi." 
Vintilă se aşedâ şi el lângă Stanciu şi se încerca în 

tot chipul, să-î aline durerea necunoscută. Stanciu apuca 
pe ambii tineri de mână şi le grăi astfel: 

„N'are să fiă bine de noî, copiii meî. Tiranul, care 
mi-A luat lumina ochilor, vrea să mă lipsescă şi de acea 
mângăere, ce singură mi-a maî rămas pe lume. El a tră
mis erî la mine pe vătaful ţepeluşilor, ca să-mî spună, că 
s'a hotărît a mă face socru de Domn." 
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Vintilă şi Păuna remaseră încremeniţi. Feţele lor se 
făcură, cum e pământul; inimile lor băteau mai încet şi se
mănau a sloiu de ghiaţă. Se uitau, sărmanii, unul la altul, 
dar gura nu şî-o puteau deschide. 

„Cum ve spun, copii" — adause bătrânul tremurând — 
neomul de Ţepeş a pus gând гей cu mine şi cu voi." 

„Ce răspuns ai dat ţepeluşuluî, boerule?" întreba 
Vintilă cu neastâmpăr. „Nu cumva te -a î arătat învoit cu 
cererea luî Vodă?" 

„Să se arete învoit?" clise Păuna cam speriată. „Să 
nie dea pe mine după acela, de care se înfiora ţera întregă ? 
$u ! tatăl meu nu pote fi atât de crudei. _— Maî bine să-mî 
legî, tată, o petră de grumadî şi să me daî pe apă." 

„Nimic n'am promis luî Vodă, băeţî; din contră, i-am 
dat un straşnic refuz." 

Acum tineriî se simţiau ceva maî liniştiţi. 
„Dară togmaî pentru că i-am dat un refuz — continua 

Stanciu — togmaî pentru acesta me tem maî mult. Ţepeş 

e călcător de lege şi vărsător de sânge, e om cumplit, 
când stă să-şî resbune. Tema mea nu e pentru mine, ci 
pentru voî. Ей voiu trăi, nu voiu trăi, tot una - mî este; 
dar de tinereţele vostre ar fi păcat." 

Păuna tremura, cum tremură plăpândul firicel de 
erbă, când suflă crivăţul cu turbare. Vintilă îşî venise în 
fire şi dise plin de inimă: 

„Bun e Dumnedeu! . . . Dilele tiranului sunt numărate 
şi se ţin numai ca într'un fir de păr. De seră vor veni 
boeriî, ca să ne înţelegem, cum să-i omorîm. El nu va 
scăpa din manile nostre." 

„Apoî chiar să scape" — întrerupse Păuna — să-şî 
verse chiar urgia şi turbarea asupra nostră, ей voiu suferi 
bucuros ce va suferi şi Vintilă, dar de dânsul nu mă voiu 
lăsa." 

„Rostind aceste cuvinte, inocenta copilă pleca ochii în 
jos: era cea dintâiu mărturisire a dragostei, ce simţia 
pentru Vintilă. (Va urma.) 

Ţarul Rusiei, Alesandru II. 
Răsboiul de Crimeea nu era încâ terminat, când 

Ţarul rusesc Nicolae I îşî dete sufletul în 18 februariu st. 
v. 1855. în aceeaşi di se sui pe tronul Rusiei fiiul cel 
maî mare al răposatului, adecă Alesandru II, care continua 
răsboiul, purtat cu atâta energia de tatăl seu. Dară 
Alesandru încă n'a fost maî norocos în faţa duşmanilor 
împărăţiei. După căderea Sevastopoleî ne maî având 
încătrău, el trebui să se gândescă la încheierea pâceî, de 
6re-ce Rusia sleise tote midlocele, de care dispunea maî 
înainte. Se făcu maî înţâiu armistiţiu, apoî începură îndată 
şi negoţierile de pace îh conferinţele dela Paris; pacea s'a 
subscris în 30 marţiu 1856. Rusia nu se putea lăuda cu 
resultatele obţinute în urma unui răsboiu atât de lung şi 
atât de crâncen, care a costat'o sacrificie enorme; dară 
ea se putea mângâia cu aceea, că pe tronul împărăţiei 
şedea un monarc, care avea durere de ţâră şi de popor 
şi arăta un zel înfocat întru vindecarea ranelor statului. 

Alesandru II s'a născut în anul 1818; el şî-a făcut 
educaţiunea sub conducerea poetului Schukowsky, care 
sciu să înzestreze pe elevul său cu o comoră de însuşiri 
alese şi de simţăminte nobile. împăratul Nicolae încredinţase 
fiiuluî său încă de timpuriu nisce funcţiuni însemnate; încâ din 
frageda pruncia Alesandru fu numit cancelar al Universităţii 
de Helsingfor şi în acesta calitate el contribui maî tărdiu 
forte mult la răspândirea limbeî finice şi la desvoltarea eî. 
După ce şi-a perfecţionat educţiunea militară sub con
ducerea celor maî buni generali, el a fost înălţat la rangul 
de ataman al tuturor oştirilor căzăcescî şi de comandant 
al corpului de grenadirî; dela 1849 încoce Alesandru 
conducea tote trebile instrucţiune! militare. 

în tinereţe Ţarul de astădî al Ruşilor făcu multe 
călătorii; în aceste călătorii era însoţit de generalul 
Lieven. De câte ori împăratul Nicolae se depărta din 
capitală,^ el lăsa trebile Domniei în grija fiiului sâu, dându-î 
astfel ocasiune de-a se pregăti pentru opera guvernării. 
După anul 1848 Alesandru a fost trămis de repeţite ori 
în misiuni importante la curţile din Viena şi Berlin. Ajuns 
în etate maî matură, dânsul se retrase pe cât-va timp din 
serviciul militar, pentru a-şî restaura sănătatea. 

După suirea sa pe tron Alesandru II se duse de 
visitâ câmpul de răsboiu, ceea ce contribui forte mult la 
îmbărbătarea trupelor. încheindu-se pacea de Paris, noul 
Ţar călători la Moscva, unde publica un program, prin 
care promitea, că va împăraţi în pace. Şi cu adevărat se 
pare, că opera păceî îl atrăgea mai mult decât sălbaticul 
sgomot al răsboiuluî. Alesandru II sciu să folosescă forte 
înţelepţesce timpul de pace, care urma după terminarea 
râsboiuluî de Crimeea. Un vast teren de fapte pacînice 
se deschidea înaintea noului monarc: Rusia avea trebuinţă, 
putem dice, de-o miie şi una de îmbunătăţiri şi de reforme 
în tote direcţiunile. Alesandru II consacra o deosebită în
grijire construire! de căi ferate pe totă întinderea imperiului 
seu. Administraţiunea, justiţia şi învăţământul public erau 
asemenea nisce objecte de preocupaţiunî continue din partea 
Ţarului. Dar ceea ce va glorifica maî cu deosebire domnia 
luî Alesandru II este negreşit desrobirea ţăranilor de sub 
jugul iobăgieî seculare; în anul 1863 ţeraniî ruşî, graţia 
stăruinţelor monarculuî, deveniră liberi şi scăpară de 
asupririle unei aristocraţii, care numai silită a putut să 
se înveţe a trăi fără clăcaşî. Opera păceî, care dete un 
avânt surprindetor industriei şi comerciuluî, a fost între
ruptă la anul 1863 prin insurecţiunea Polonilor. Acesta 
insurecţiune n'a putut să iea dimensiunile, nicî s'ajungă 
la importanţa, ce ar fi voit să-î dea capii revoluţiuneî, 
că-cî armata rusăscă făcuse mari progrese dela 1856 pană 
la 1863; în acest interval de timp guvernul rusesc a 
Introdus pe terenul instituţiunilor militari tot felul de reforme 
şi de îmbunătăţiri. Putem dice, că oştirea rusescă a fost 
organisată ca din nou. Togmaî insurecţiunea polonă a fost 
cea dintâiu scolă practică pentru noua ostăşime întogmită 
şi instruită pe temeiul unui sistem maî bun. Maî târdiu 
acesta scolă practică a fost mutată din Europa în Asia. 
în deceniul curent Rusia avu maî multe frecări cu nisce 
popore asiatice, aflătore în vecinătatea teritoruluî rusesc. 
Ostaşii, precum şi conducătorii lor, se esercitară forte mult 
în meşteşugul răsboiuluî cu ocasiunea luptelor din Asia. 
Dar împăratul n'a lucrat în Asia numai cu armele, ci şi 
prin diplomaţia. El isbuti a maî lărgi marginile împărăţiei 



prin maî multe cuceriri. Ţinuturile Amurului, precum şi 
unele ţinuturi din Caucas, apoî Cocandul, Chiva, Turches-
tanul şi Bocchara adauseră în mod considerabil teritorul 
rusesc asiatic. 

în ceşti maî din urmă anî Alesandru II, ajutat de 
nisce diplomaţi ca Gorciacoff şi Ignatieff, sciu să obţină 
maî multe avantagîe politice pe cale pacînică. Când cu 
răsboiul franco-german, el se folosi de prilegiul bine-venit, 
pentru a deschide corăbiilor rusescî porţile Măreî negre, 
pe care li le încinseseră marile puteri europene. De atunci 
încoce Ţarul avu maî multe întâlniri în personă cu împă
ratul Germaniei şi cu al Austriei; aceste întâlniri avură 
drept resultat încheierea şi întărirea aşa numitei alianţe 
a celor trei împăraţi. 

Dela anul 1875 încoce opiniunea publică în Rusia a 
început a împinge pe guvern, să facă resboiu Turciei 
pentru a elibera pe poporele slave, care locuesc în peninsula 
balcanică. Se asigură, că împăratul a căutat să resiste în 

tot chipul curentului ideilor panslavistice, care agitau în | 
favorea resboiuluî. Ţarul s'a nevoit să ajute Slavilor prini 
intervenţiunî diplomatice şi numai după ce silinţele sale? 
în acesta»direcţiune s'au dovedit cu totul deşerte, s'a; 
decis a se supune opiniuneî publice declarând răsboiu > 
Turcilor. Alesandru II însoţi oştirile sale preste Dunăre^ 
şi acum se sflă în cartierul general din Bulgaria. 

Se spune despre împăratul rusesc, că preste tot nu 
prea ar fi partisan al resboiuluî; se afirmă din contră, că 
firea luî e maî mult pornită spre pace. Dar acestea sunt 
lucruri, pe care istoria le va lămuri maî bine, decum am 
putea să le lămurim noî. Pentru a termina maî adaugem 
numai atâta: domnia luî Alesandru II va figura în istoria 
Rusiei ca o epocă din cele maî strălucite, — strălucită nu 
atât prin succesul armelor, cât maî vârtos prin imensele 
progrese realisate în timp de pace. Ţarul Petru cel Mare 
a apropiat Rusia de Europa; Alesandru II, putem dice, 
că a Introdus cu desăvârşire Europa în Rusia. 

Herţegovinenil şi Bosniacii. 
Dela anul 1875 încoce, peninsula balcanică a devenit 

din nou teatrul unor întâmplări, care nu vor lipsi de-a 
schimba în multe privinţe situaţiunea politică şi socială a 
orientului europen. în tote aceste întâmplări rolul princi
pal Гай jucat până maî dăunădî Slavii din Turcia şi astădî 
Europa întregă manifesteză un viiu interes pentru eî şi 
pentru causa lor cea drăptă. 

Acesta împrejurare ne-a îndemnat şi pe noî, să pre-
sentăm cetitorilor noştri un şir de studie despre poporele 
slave, care locuesc între marea-negră şi Cea ădriatică. 

Vom începe cu Herţegovineniî şi cu Bosniacii. 
Unii şi alţii sunt Slavi de origine, eşiţî din ramul 

numit s e r b o - c r o a t , de care se ţin maî toţi Slavii de 
sud.- Eî vorbesc limba serbescă, întogmaî ca şi Muntene
grenii. Numărul Slavilor din Herţegovina şi Bosnia pote 
să trecă peste un milion şi jumătate. în privinţa religiu-
neî locuitorii celor doue provincie sunt parte ortodocşi 
răsăritenî şi catolici, parte mohamedanî. Ortodocşii, cari 
formeză majoritatea, atârnă de patriarchatul grecesc din 
Constantinopole, eră catolicii stau sub un vicar, denumit 
de papa dela Roma. 

Din punct de vedere geografic, Bosnia şi Herţegovina, 
dimpreună cu Croaţia turcescă, formeză un vast triunghiu 
în partea nord-vestică a Turciei europene; doue laturi ale 
acestui triunghiu ating teritoriul austro-ungar atât despre 
mîadă-nopte, cât şi despre apus. Bosnia e despărţită de 
Austria prin apa Saveî, eră de Serbia prin riul Drina; 
Herţogovina se mărginesce spre apus cu Dalmaţia şi spre 
sud cu Muntenegrul. Mărimea teritoriului ambelor provin
cie, după cei maî mulţi, ar fi de 1268 mile pătrate. D-nul 
Elisee Reclus compară Bosnia cu Helveţia; singura deose
bire consistă întru aceea, că munţii Bosniei nu se înalţă 
până la regiunea zăpedilor şi a ghieţiî. Ţera înfăţişeză 
prin întregul munţilor eî forma unui podeiu brăzdat de 
maî multe văi; cea maî împortantă din aceste văi este şe
sul, numit Novi-bazar seu Jeni-bazar, care midlocesce 
comunicaţiunea cea maî înlesniciosă între Bosnia şi Rumelia. 
Herţegovina, care în respect administrativ nu formeză decât 
un district anecsat la Bosnia, e peste tot o teră muntosă 

şi săracă. Drumurile sunt forte rari în ţera acesta; comu
nicaţiunea, de cele maî multe ori, se practică pe nisce 
cărări stâncose, pe unde abia te poţi străcura călare. Ca
pitala în Bosnia propriu disă e Serajevo, eră în Herţego
vina, Mostar. 

Ambele ţerî au fost supuse Romanilor încă înainte 
de nascerea luî Christos şi făceau parte din provincia Ili-
riculuî. Dela. 395 încoce, ele trecură în posesiunea impe-

.riuluî roman de ost, .numit şi imperiul bizantin. 
Până pe la, începutul secolului al VII-ea d. Chr. e 

probabil, că nu se afla încă nicî o seminţia slavică în ţerile 
din drepta Dunărei şi a Saveî. La acesta epocă, Slavii de 
pe la polele Carpaţilor începură a se trage spre miadă-di 
amerinţând marginile imperiului bizantin. în anul 630 
împăratul Heracliu primi pe acestî Slavi pe teritoriul bi
zantin şi le dete locuinţe în peninsula balcanică. Aşedându-se 
prin aceste părţi de loc, Slavii întemeiară maî multe prin
cipate, care până pe la capătul secolului al Xl-lea au rămas 
supuse împăraţilor din Bizanţiu. Domnitorii acestor prin
cipate purtau diferite titluri; eî se numiau j u p a n i , b a n i , 
d e s p o ţ î şi r e g i . Istoria lor e forte obscură. 

Serbia, Croaţia şi Dalmaţia erau cele maî puternice 
principate seu regate slave; ele se smulseră maî întâiu de 
sub dominaţiunea bizantină. Bosnia, precum şi Herţegovina 
de astădî, erau odinioră anecsate când la unul, când la altul 
din principatele numite. Maî târdiu isbutiră şi ele a scutura 
jugul vecinilor maî puternici şi a se constitui în state indepen
dente seu semi-independente. în secolul al XIV-ea Bosnia 
se înălţa la rangul de regat, eră Herţegovina începu a fi 
administrată de duci naţionali, tributari regilor bosniaci. 
Une-orî regii ungurescî, cari supuseseră deja Croaţia, îşi 
arogau un fel de suveranitate peste Bosnia şi Herţegovina. 

în anul 1463 Bosnia, slăbită prin tulburări şi prin 
certe interne, fu cucerită de Turcî; după două-decî de anî 
Herţegovina avu aceeaşi sorte. Ea fu anecsatâ, ca o sim
plă prefectură, lângă Bosnia, care devenise provincia seu 
guvernament. 

Pe timpul cucerireî otomane, locuitorii din Bosnia şi 
Herţegovina erau toţi creştini, parte ortodocşi, parte cato-
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licî Eî formau doue clase sociali: a nobililor şi a poporului, 
ţjniî dintre nobili seu magnaţi periră cu gloria în lupta 
pentru aperarea patriei; alţii vedând patria subjugată şi 

• robită, pribegiră prin ţerile vecine. Nobilii remaşî în ţeră 
trecură cu toţii la religiunea islamului, se turciră de bună 
voia, pentru ca să-şî conserve în chipul acesta proprietatea 
şi privilegiele. Aceşti Slavi renegaţi, deveniţi b e g î seu 
bei musulmani, formau singura clasă aristocratică în totă 
Turcia. Creştinii, cari nu erau nobili păstrară şi maî de
parte religiunea lor. în calitate de creştini ei nu puteau 
să fia egali cu musulmanii, ci deveniră turma, adecă r a i a u a 
sultanului; proprietatea ş î -o perdură şi pentru folosirea 
pământului fură obligaţi să plătescă tribut, h a r a c i u . 

Ce deosebire în
tre condiţiunea so
cială a begilor re
negaţi şi între a-
ceea a raialelor 
creştini! 

Renegaţii, adecă 
Slavii prefăcuţi în 
begî musulmani, râ
maseră proprietari 
feodalî peste moşiile 
lor şi tot-deodată eî 
aveau să represen-
teze, în puterea si
stemului feodal, şi 
autoritatea legală în 
Bosnia şi Herţego-
vina.. Faţă de sul
tanul, care nu eser-
cita decât o autori
tate nominală în 
cele doue provin
cie, begiî aveau o 
singură obligaţiune, 
adecă aceea de-a da 
omeni de oste în cas 
de resboiu. Acea 
strălucită călărime 
de s p a h i i , care 
„până la începutul\ 
secolului al XlX-eai 
a fost una din pu- \ 
terile viue ale isla- ' 
mismuluî," se recruta dintre 
şi Herţegovina. " 

în asemânare cu begiî, cu aceşti domni feodalî, ce 
era ore bietul popor creştin, raiaua? Creştinii pe lângă 
aceea, că erau supuşi sultanului, maî deveniră cu timpul 
şi iobagii, clăcaşiî begilor. Eî fură daţi cu totul pe mâna 
acestei aristocraţii înderetnice, care privia la dânşii cu maî 
mare dispreţ, decât chiar Turcii din nascere numindu-î 
g h i a u r î şi torturându-î cu munca şi cu dicîmele. Pe de» 
altă parte bîeţiî raiale aveau să plătescă dări grele statu
lui. Şi statul ce le da ore în schimb pentru sarcinele ce 
purtau? Nu numai că nu-î primia în nici un fel de func
ţiuni, dar nu-î admitea nici măcar ca martori la judecăţî. 
în serviciul militar încă nu se admiteau creştinii în calitate 
de creştini; pentru scutirea dela acest serviciu eî trebuiau 

renegaţii 

Alesandru II 

slavi din Bosnia 

să plătescă statului un anumit imposit cunoscut sub numele 
de b e d e l seu b e d e l a t a s k a r i e . 

Situaţiunea politică-socială, în care au gemut creştinii 
sute de ani, era cumplită, că-cî la relele şi neajunsurile 
deja aretate, se maî adăugeau din când în când şi alte 
nenorociri- grozave. Pe când Porta întreprindea espediţiu-
nile de cucerire încontra Ungariei şi Austriei, oştirile 
turcescî treceau adeseori prin Bosnia şi Herţegovina, atât 
la ducere, cât şi la întorcere. Cu prilegiul acestor treceri 
sălbaticele horde călcau pe creştini, îi jăfuiau, îi omoriau, 
le aprindeau casele şi bisericele. Reduşi uneori la sapă 
de lemn şi împinşi la desperare, creştinii emigrau cu miile. 
Decă din întâmplare unii dintre cei pribegiţi nu puteau 

trăi în ţeră străină, 
ci se vedeau siliţi a 
se întorce erăşî la 
vetrele lor, atunci 
aristocraţia renegată 
îi silia să-şî rescum-
pere cu mari sacri-
ficie averea ce le fu
sese răpită în ab-
sinţa lor. 

între împrejurări 
ca acestea, ce om 
cu inima neîmpetrită 
şi cu mintea la loc 
ar fi putut şi ar 
putea pretinde dela 
bîeţiî creştini, ca să 
nu se simtă nemul-
ţămiţî sub domina-
ţiunea otomană? 

înse lucru ciudat! 
Nemulţumiţi nu erau 
numai creştinii, ci 
uneori chiar, şi be
giî musulmani, Slavii 
renegaţi. Şi pentru 
ce? Ore sortea lor 
nu era destul de 
favorabilă ? Ce le 
maî trebuia? 

Am dis maî sus, 
că begiî representau 

(La pag. o ) . singuri autoritatea 
legală în Bosnia şi Herţegovina. Acesta decurgea ca o 
consecinţă naturală din sistemul feodal, după care se ad
ministrau cele doue provincie. Guvernatorul numit de 
sultanul întâmpina tot-deuna dificultăţi şi împotriviri din 
partea fanaticilor begî. Eî se simţiau loviţi în privilegiile 
lor, ori de câte ori sultanul îşî aroga după a lor socotinţă, 
prea mult amestec şi prea multă putere în administraţiune. 
Begiî ar fi poftit, ca tot ce se făcea relativ la Herţegovina 
şi Bosnia, să purcedă numai din iniţiativa lor; decă acesta 
poftă nu le era împlinită, atunci eî se puneau în oposi-
ţiune deschisă faţă de guvernul central. 

Aşa dară căuşele de nemulţămire esistau în tote părţile, 
la musulmani, ca şi la creştini; dară aceste cause de ne
mulţămire erau tot-deodată şi motive de revolte, de insu-
rectiunî. „Dela sultanul Selim încoce — dice un scriitor 
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autorisat — Bosnia şi Herţegovina au fost în stare de in-
surecţiune, cel puţin latentă si împreunată uneori cu nisce 
isbucnirî violente." 

Dară insurecţiunile maî seriose şi maî grave sunt 
cele din secolul nostru. 

Creştinii asupriţi şi de guvernul otoman şi de begiî 
proprietari, începură a reclama reforme, prin care să li se 
îmbunătăţescă sortea. Decă reclamaţfunile lor remâneau 
nebăgate în sama, seu decă reformele Introduse nu se 
aplicau de cătră funcţionari, atunci raialele se revoltau. 
E adevărat, că dela 1830 încoce, sultanii se puseră cu 
tot de-adinsul să reorganiseze statul prin reforme favorabile 
tuturor supuşilor. Dara ce folos? în Bosnia şi Herţegovina 
hatti-şerifele Sultanilor întâmpinau, tot deuna cea maî 
înverşunată împotrivire din partea Slavilor renegaţi . Begiî 
feodalî, unica aristocraţia recunoscută în tot imperiul 
otoman, nu puteau suferi, ca sortea creştinilor să fiă 
îmbunătăţită. Acesta ar fi fost o lovitură cumplită încontra 
supremaţiei şi a privilegielor, de care se bucurau eî în 
puterea sistemului feodal. Cu cât reclamaţiunile creştinilor 
deveniaii maî frecuente, cu cât silinţele lor erau maî 
sprijinite de puterile din afară şi chiar favorisate de 
guvern, cu atât maî cresceau şi asupririle raialei din 
partea aristocraţiei musulmane. 

Bieţilor creştini nu le maî rămânea alt midloc de 
scăpare, decăt revolta cu armele în mână, insurecţiunea. 
Deja în anul 1839 creştinii se revoltară din causa r o b o t e i , 
ce le impuseseră de curând begiî musulmani. Etă care 
e ra natura acelei robote: Begiî îndatoririi pe clăcaş, să 
desţelinescă o parte de pământ care nu fusese încă 
cultivat; produsul de pe acel pământ avea să fiă întreg 
numai al begilor. 

Acesta împovărare ţăranii o purtară cât-va t imp; 
dară îndată după aşedarea insurecţiuneî grecescî, eî luară 
bărbătesca hotărîre, de-a muri maî bine cu armele în mână, 
decât de-a se mai supune strâmbătâţilor şi arbitrariuluî 
desfrânat. Europa întreveni. Agenţii europeni, trămişî în 
cele doue provincie, ca să cerceteze lucrurile cu de-amă-
runtul , Invitară pe insurgenţi să adreseze plângerile lor 
cătră cabinetul din Yiena, care le-a comunicat apoî sulta
nului. Sultanul ne fiind în stare a înlătura cu totul robota, 
o mărgini la câte doue dile de lucru pe săptămână. De
cretul imperial s'a publicat cu mare solemnitate, — dar 
nu s'a esecutat de loc. Astfel dela anul 1840 pană la 
1848 suferinţele creştinilor aii rămas aceleaşi. 

Cabinetul din Yiena a trebuit să întrevină din nou. 
în urma acestei întrevenirî s'a instituit o comisiune, 

care se asedâ în Trebinîe, spre a se ocupa mai serios de 
causa creştinilor. Comisiunea era compusă din begî, d in 
paşi, din episcopul dela Serajevo şi din căţî-va preoţi, ma î 
ales catolici. Membrii comisiuneî rugară pe sultanul, să 
apere pe b i e ţ i i proprietari de nisce despoieri ned rep t e , 
propunând tot deodată şi următorea t ransacţ iune: 

Robota să fiă înlăturată, eră creştinii să dea pe viitor 
begilor şi agilor a treia parte din fructe şi din legumi, a 
doua parte din nutreţ, pe lângă o mică desdaunare. 

Acesta nouă formă de imposit se numia t r e t i n a . 
Era clacă pentru clacă, nimic maî mult, şi nimic maî 
puţ in! Şi cu tote acestea tretina deveni lege între begî şi 
raiale; guvernul în loc de-a o desfiinţa, voia, din contră, 
să o percepă şi el. Tretina avea să fiă plătită în natură, 

dar maî tărdiu begiî pretinseră, a li se plăti în bani, 
pretestând, că şi eî plătesc în bani impositul fonciar. 

înspăimântaţi de purtarea arbitrară a begilor, şi ne 
maî putând să spereze vre o protecţiune din partea guver
nului, care se arăta atât de nepăsător faţă de suferinţele 
lor, creştinii începură să emigreze cu grămada. în anul 
1851 vre-o 10,000 părăsiră vetrele lor şi se refugiară în 
Austria. Europa protesta în gura mare. Sultanul se 
vădii astfel nevoit, să trămiţă pe Iamil-paşa la faţa locului, 
ca să iea măsuri încontra răuluî. Impositul fonciar fu 
desfiinţat. în locul acestui imposit se puse o tacsă de 
câte 17 franci pe fiă-care casă. 

Măsură nedreptă! 
Sărmanul raia era ţinut să plătescă de o potriva cu 

begul cel bogat. Emigraţiunea creştinilor continua deci 
ca şi înainte. Musulmanii din Bosnia voind să împiedece 
pe iobagi de-a maî emigra, îsî luară refugiul la violinţe. 
Astfel insurecţiunea se înscena si din partea begilor. Omer-
paşa fu trămis în provincia; după multe silinţe el isbuti 
să sugrume revolta cu ajutorul ceştinilor. Porta abia acum 
gâsi cu cale să înlăture sistemul feodal în Bosnia şi 
Herţegovina. în locul autorităţii nominale de pană acum 
se Introduse pe viitor autoritatea reală a sultanului; ambele 
provincie au fost supuse de-a dreptul guvernului central. 

Cine a perdut prin acesta reformă şi cine a câştigat ? 
Magnaţii herţegovinenî şi bosniaci, begiî şi agii, n'au 

perdut nimic. Eî încetară, ce e drept, de-a maî fi căpeteniî 
feodalî ca pană atunci; dar pământul din posesiune feodală 
deveni acum pentru dânşii proprietate privată. Obligaţiunile 
lor faţă de sultanul încă încetară, că-cî corpul de arme al 
spahiilor a fost desfiinţat. E r a vorba să fiă supuşi la 
recrutaţiune ca toţi ceialalţî musulmani; dară Porta ne 
având încredere în eî, nu-i prea recruta pentru oştirea 
regulară. 

La rândul lor, creştinii n'au câştigat nimic. Eî 
ajutaseră pe Turci să restorne sistemul feodal. Dar prin 
acesta eî n'aii făcut decât să-şî schimbe stăpânii, seu maî 
bine dis, să şi-î înmulţescă. Turcii îndată ce s'au Instalat 
în provincie, desarmară pe creştini şi-î detera fără nici o 
apărare pe mâna begilor, ale căror moşii aveau să le 
cultive ca şi pană acum. Pe de altă parte, funcţionarii 
turci, trămişî în diferitele ţinuturi, favoriau făţiş pe begî, 
eră pe supuşii creştini îi asupriau, cum era maî răii. 

Apoî şi altă plagă maî veni pe capul sărmanilor 
raiale. 

Porta înşira cete de başî-bozucî de-alungul frontierei 
despre Muntenegru. Scopul acestei măsuri era de-a face 
pe Muntenegreni să se oprescă dela obicinuitele jafuri pe 
teritoriu turcesc. Başî-bozuciî nu ţinură samă de misiunea, 
ce le fusese încredinţată; eî în loc de-a păzi ţera de Munte
negreni începură să comită tot felul de escese încontra averii 
şi chiar a vieţii creştinilor. Geandarmiî însărcinaţi cu man-
ţinerea ordineî prin districte nu comiteau togmaî escese 
ca başî-bozuciî, dar fiind aşedaţî prin sate şi prin casele lo
cuitorilor, căşunau şi eî destule neajunsuri celor ce-î găzduiau. 

Reformele Introduse după răsturnarea sistemului feo
dal nu se putură aplica în Bosnia, decât prin asprime; dar 
peste curând ele deveniră literă mortă. Begiî, funcţionariî 
şi başî-bozuciî, lăsaţi de capul lor, făceau cu creştinii, ce 
le plăcea: îi batjocoriau ş i - î apăsau pe întrecute. Toţi 
erau ca nisce lupi în turma padisahuluî! 
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Cuţitul ajunse la os. în anul 1856, Luca Vucalovicî I 
înălţa stegul insuiecţiunei. Cele dintâiu lupte începură 
nrin ţinutul Sutorineî. La 1857 întrâ şi Muntenegrul în 
resboiu, ca să ajute pe insurgenţi. Turcii fură bătuţi şi 
r e S pinşî până la Trebinîe. Creştinii continuară lupta cu 
bărbăţia şi o susţinură până pe la midlocul lunei luî Maiu 
j358. Atunci Porta se vedu nevoită să încheie armistiţiu 

c u Muntenegrul, cedându-î şi o parte de teritoriu. 
Insurgenţii voind să încerce şi eî o împăciuire, rugară 

pe consulii Francieî şi Angliei, să le servescă drept mijlo
citori, întervenţiunea consulilor la început a fost forte 
energică, dar când era togmaî momentul decisiv, ea maî 
perdu din energia. Turcii isbutind a rămânea singuri 
domni ai situaţiuneî, nu făcură creştinilor nicî un fel de 
concesiuni. Prin urmare pacificarea a fost numai momen
tană şi nu putea să dureze timp îndelungat. 

Pe la finea anului 1860 totul era din noii în flăcări. 
O femeia creştină omorise un câne, care âmbla să 

o musce. Ea fu sugrumată de stăpânul cânelui. Acesta 
întâmplare provoca o. reuniune de omeni şi reuniunea fu 
urmată de o luptă. 

Muntenegrenii nicî de astă-dată n'au putut să stea 
pe loc. Eî se amestecară iute în afacere, ca nu cumva 
să le scape prilegiul nefolosit. în anul 1861 Porta con
centra oştiri numerose în contra insurgenţilor şi a Munte-
negruluî. Tot-deodată ea fu silită, să accepteze concursul 
unei comisiunî europene, al cărei scop era d e - a face să 
înceteze luptele cât maî curând 

Se începură deci negoţierî. Cererile creştinilor din 
Herţegovina nu erau nicî decum esagerate. Etă care au 
fost acele cereri: 

Să se dea creştinilor funcţionari turci, buni şi drepţi, 
precum şi un fel de procuror (hodja-başi), care să le apere 
interesele faţă de autorităţile locali; să se respecteze reli-
giunea creştină şi să se concedă clădirea de biserici cu 
clopote. Locuitorii creştini să aibă dreptul d'a-şî alege un 
episcop naţional şi de-a întemeia scole; geandarmiî turci 
să nu maî fiă adăpostiţi prin casele locuitorilor; proprieta
rilor musulmani să nu li se maî dea decât a patra parte 
din recoltă. Dările să se strîngă prin hodja-başi, cari le 
vor preda apoi autorităţilor respective; păzitorii frontierei 
să fiă aleşi dintre creştini şi solda cuvenită să li se soco-
tescă din dare; în fine, dările înapoiate să se erte. 

Omer-paşa răspunse la aceste cereri printr'o procla-
maţiune cu data dela 1 Maiu 1861. 

Acesta proclamaţiune acordă, în numele sultanului, 
amnestiă generală şi artă dările înapoiate; concede fiă-căreî 
comune să-şî alegă un primar seu douî; asemenea se vor 
numi pentru fiă-care district câte douî hodja-başi, luaţi 
dintre persanele, care s'ar fi bucurând de încrederea lo
cuitorilor. Proclamaţiunea acordă maî departe: libertatea 
cultului şi întrebuinţarea clopotelor; ea dispune, ca gean
darmiî sâ nu se maî adăpostescă prin casele particularilor; 
să între în vigore învoirile stabilite cu proprietarii şi aren
daşii din Bosnia; dările să se rădice şi să se predea au-* 
torităţilor de primarii şi hodja-başiî respectivi; să se 
recomande patriarchatuluî trămiterea de episcopî naţionali; 
şi să se înlesnescă locuitorilor dobândirea de proprietăţi 
fonciare. 

Proclamaţiunea fu adusă la cunoştinţa ambasadorilor 
străini şi aceştia încuviinţară cuprinsul eî. 

Dară insurgenţii nu se mulţămiră cu concesiunile 
promise. Eî pe lângă acestea maî reclamară dela Turci, 
ca să Ie reedifice o mănăstire şi maî multe biserici derîinate 
de musulmani; protestau apoi şi în contra aşădăreî gean-
darmilor prin sate şi cereau, să-şî alegă eî înşişi pe mi
tropolitul lor. 

0 conferinţă europenă avea să aplaneze dificultăţile 
ivite între Turci si creştini. Conferinţa nu făcu însă nicî 
o ispravă, că-cî Herţegovineniî manţineau cu energia şi cu 
hotârîre tote reclamaţiunile lor. Totul depindea acum dela 
purtarea Muntenegruluî. în cas, când Muntenegrul ar fi 
continuat resboiul şi ar fi eşit învingător, atunci Herţego
vineniî ar fi profitat de biruinţele vecinilor pentru a se 
arăta si maî resolutî în fata Porţii. 

1 i ? ; 

Omer-paşa sciu să înlătureze printr'o apucătură vi
cleim acesta eventualitate. Şi etă cum: 

El se apuca să negoţieze separat cu fiă-care dintre 
cei douî capi ai Slavilor, adecă cu Luca Vucalovicî şi cu 
principele Muntenegruluî. în chipul acesta credea, că va 
isbuti să strice buna înţelegere dintre dânşii, făcând pe 
fiă-care să credă, că celalalt are de gând să-1 jertfescă. 

Luca Vulcalovicî n'a avut nicî o întâlnire personală 
cu Omer-paşa; cu tote acestea el promise funcţionarului 
turc, că e gata a se supune pe lângă următorele condiţiunî: 

1. Districtele Trebinîe, Nikcicî şi Gazko, care se 
mărginesc cu Muntenegrul, să recunoscu suveranitatea 
sultanului şi să primescă în schimb o organisaţiune, cum 
e a Sârbilor. 2. Acesta organisaţiune separată să se pună 
sub garanţia Europeî. 3. în aceste districte să nu maî 
fiă funcţionari şi soldaţi turci, nicî prin fortăreţe, nicî prin 
locuri deschise. 4. Contribuţiunile să se rădice prin auto
rităţile locali, care vor avea să verse Porţii pe tot anul 
un tribut anumit. 

în acelaş timp Omer-paşa negoţia şi cu principele 
Muntenegruluî, fără să aibă câtuşî de puţin Menţiunea 
de-a ajunge la vre-un resulţat serios. Era vorba numai 
de-o intrigă; ea şi reuşi de minune. Neînţelegerea între 
cei douî conducători ai Slavilor fu pusă la cale. Maî apoi 
consulul rus din Ragusa, Petcovicî, isbuti a împăca erăşî 
pe Luca Vulcalovicî cu Danilo, principele Muntenegruluî. 

Acesta împăcare nu maî folosi nimic, de ore-ce anul 
1862 a fost fatal pentru Muntenegreni. Urmaşul luî Danilo, 
strâmtorat de Turci, a fost nevoit să primescă nisce con
diţiunî forte grele, pentru ca să potă conserva independinţa 
micului său stat. 

Acum nicî Herţegovineniî nu maî aveau încătrău; au 
trebuit să se supună şi eî şi să primescă condiţiunile dictate. 

După atâtea esperinţe, Torta ar fi trebuit să caute 
a înlătura pentru viitor tote căuşele, care au fost produs 
insurecţiunile din trecut, — să caute a le înlătura prin 
orî-ce midloce şi cu orî-ce preţ. 

Ea n'a făcut acesta, şi cu atât maî rău pentru dânsa! 
Dela 1862 pană la 1875 creştinii avură să îndure 

aceleaşi asupriri, aceleaşi tiranii, ca şi maî înainte. Ceea 
ce necăjia maî mult pe creştini erau impositele sdrobitore, 
precum şi esacţiunile şi abusurile, ce se comiteau cu 
prilegiul perceperii lor. Sistemul dărilor nu era de natură 
de-a maî readuce pacea şi liniscea printre supuşii creştini 
ai sultanului. Decă pe lângă strâmbătăţile de tot felul, ce 
îndură creştinii dela musulmani, vom maî adauge şi ura 
neîmpăcată, fanatismul naţional şi religios, care stăpânesce 
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de o potriva pe Turci şi pe creştini, apoî lesne vom 
înţelege, că repeţirea insurectiunilor în Herţegovina şi 
Bosnia este oreşî-cum o lege creată de împrejurări. 

Şi insurecţiunile cu cât se repeţesc maî des, cu atât 
sunt maî anevoiă de potolit. Era un timp, când promisiunile 
Porţii si niidlocirile diplomatice înduplecau maî lesne pe 
insurgenţi, sa depună armele şi să aştepte îndreptarea 
răului dela nisce reforme favorabile. Astădî insurgenţii, 
după atâtea decepţiunî, nu maî dau nicî un credement 
promisiunilor venite dela Ţarigrad, nu maî spereză mult 
dela intervenirea puterilor, care de atâtea ori a rămas 
făra resultat. Cea mai bună probă despre adevărul acestei 
afirmaţiunî ne-o dă insurecţiunea dela 1875. Pre când 
notele diplomatice se preâmblau dela Viena pană la Con-
stantinopole, pre când guvernul otoman se si Ha în tot 
chipul, să convingă pe creştinii herţegovinenî şi bosniaci 
despre deosebita sa bunăvoinţă, creştinii încredinţaţi, că 
îmbunătăţirea sorţii lor atârna în prima linia dela deuşiî, 
apucară armele, maî ţntâiu in Herţegovina, apoi în Bosnia. 

Acesta insurecţiune din urmă nu e încă terminată si 
nime nu pote prevedea, care va fi resultatul eî final. Să 
sperăm însă, că acela va fi aşa, cum îl doresc insurgenţii . 
Causa lor e drepta, şi a pretinde, că triumful eî ar putea 
să pericliteze esistinţa unor state vecine, e un lucru 
absurd. Aceşti omeni nu cer alt ceva, decât numai să li 
se dea şi lor posibilitatea d'a trăi neasupriţî, să li se dea 
condiţiunile de progres şi de desvoltare. Atâta e to tu l ! 

Lumea se miră vădend pe insurgenţi, că sunt în stare 
a se măsura c'un inimic atât de puternic. Suflet de om 
nu va denega insurgenţilor curagiul şi voinicia; trebue înse 
•constatat, că eî au nisce aliaţi siguri, nisce ausiliarî, în 
cari pot pune totă încrederea: sunt munţii patriei lor. 
Din aceşti munţi insurgenţii luptă tot deuna ca din nisce 

fortăreţe naturali, pe care inimicul nu numai că nu le pot» 
! dărîma, dar nu pote nicî măcar să le ocupe fără perderî imense. 

Sclavia seculară n'a permis creştinilor din Bosnia şţ 
Herţegovina să realiseze nicî un progres maî înseninat pe 
terenul cultureî. Scolele abia acum încep a se mai rădica, 
dar numai prin localităţi maî de frunte. Eî sunt încă 
adevăraţi copii aî natureî; duc o viaţă simplă şî patriarcală. 
Ocupaţiunile lor sunt, la ţeră, agricultura şi economia d< 
vite, prin oraşe, negoţul şi meşteşugurile. La eî industria 
profesională se află încă pe un stadiu primitiv; eră in 
dustria casnică s'a desvoltat în mod considerabil. Ceî 
maî mulţi trăesc prin bordee miserabile, ca şi Bulgarii 
nutrimentul lor principal e laptele, brânza şi legiunile. Eî 
în genere sunt frugali şi nepretenţioşî în ceea ce privesce 
traiul vieţii. 

îmbrăcămintea Herţegovinenilor şi a Bosniacilor e 
preste tot aceeaşi, ce o portă şi ceialalţî Slavi din peninsula 
balcanică. Pantalonii lor pană la genunchi sunt forte largi 
şi semăna a saci; dela genunchi în jos sunt lipiţi de picior; 
încălţămintea celor săraci sunt opincile, eră ceî maî avuţî 
portă papuci. Preste cămaşă se încing c'un şal mare. 
Scurteicele lor şi vestele sunt uneori forte elegante; ele 
se încheie cu nasturi. Pe cap portă căciuli şi fesuri; preste 
fesuri înfăşură uneori şaluri după moda Turcilor. Femeile 
încă portă pantalonii largi, ca şi bărbaţii, precând altele 
âniblă in rochii; şi ele portă pe cap un fes, împodobit pe 
dinainte cu salbe şi bănuţi. în t re femeile bosniace se găsesc 
une-orî frumuseţi alese. Tota îmbrăcămintea atât a bărbaţilor, 
cât şi a femeilor, se face din produsele industriei casnice. 

Herţegovinenilor şi Bosniacilor li se objecteză adeseori 
crudime şi barbaria. Se pote," că vor fi barbari în unele 
privinţe. Era însă datoria Europei civilisate, să nu permită 
barbariei a se întinde atât de departe. i. AL Lăpedat. 

A r m a t a r o m â n ă . 
(Urmare.) 

Periodul al treilea. 
Anul 1821 puse capăt Domniei Fanarioţilor. 
Un secol fusese de ajuns pentru a face, ca naţ iunea 

română să degenereze aprope cu totul. Caracterul naţional 
dispăruse din clasele maî înalte ale societăţii; limba română 
nu se maî grâia decât de poporul ţeran. Virtuţile străbune 
erau date uităreî şi suvenirile trecutului abia se maî 
păstrau în doue-treî familii boerescî şi la câţî-va omeni 
cărturari. în capitala Ţereî românescî o singură scolă 
devenise românescă prin stăruinţele nemuritoriului G. Lazar . 

Acesta era situaţiunea Românismului dincolo de Car-
paţî, când un brav Oltean, Tudor Vladhnirescu, provoca 
pe Români să apuce armele pentru salvarea naţionalităţii 
şi pentru apărarea drepturilor patriei. O cetă de jun i 
entusiasmaţî alergară sub drapelul viteazului Oltean. E 
adevărat, că Tudor n'a avut timp să reînfiinţeze o armată 
română naţională. Cu tote acestea eşirea la ivelă a b ra 
vului Oltean a fost ca o dulce reamintire a timpurilor de 
vitejia şi de gloria. 

Mişcarea revoluţionară provocată de Tudor Vladimirescu, 
avu drept resultat, că ţerile române căpătară dreptul d'a-şî 
alege Domni indigeni. Dară aceşti Domni atât de mult erau 
supuşi influinţelor din afară, încât maî nimic nu puteau 

întreprinde din propria lor iniţiativă. Maî ales în ceea ce 
privesce organisarea unei puteri a rmate , Domnii moldo-
românî trebuiau să fiă la început cu marî reserve, ca nu 
cumva să-şî atragă disgraţia Porţii prin escesul de zel 
naţional. 

în anii 1828 şi 1829 ţerile române fură acoperite de 
oştiri Rusescî, care mergeau să se lupte cu Turcii. Românii 
nu rămaseră simpli spectatori în faţa resboiuluî ruso- tu rc 
de atunci. Compatrioţii luî Tudor Vladimirescu formară 
un corp de voluntari şi ajutară pe Ruşi în operaţiunile 
dela Dunăre. Aceşti voluntari , numiţi pandur i , aveau să 
devină simburele pentru formarea unei armate naţionale. 

După încheiarea păceî, ţerile române intrară într 'un 
nou stadiu de desvoltare politică. Ele sunt puse sub pro
tectoratul Rusiei şi prin influinţa acesteia îşi dau o nouă 
constituţiune, cuprinsă în aşa numitul R e g u l a m e n t o r 
g a n i c dela anul 1830. Acest Regulament, ce e drept, 
trebue privit maî mult ca o operă a protectorilor, decât a 
protegeaţilor. -Cu tote acestea el n'a fost cu desăvârşire 
în defavorea celor doue principate. 

Cu Regulamentul organic se reîncepu şi organisarea 
armatei dincoce şi dincolo de Milcov. Cele trei elemente isto
rice ale oştireî naţionale se iau ca bază la acesta organisare. 



21 

Vom areta în câte-va cuvinte desvoltarea instituţiuni-
lor militare în decursul periodului al treilea, 

în Ţera românescă. 
Armata permanentă, numită şi s t r a j a p ă m â n t e -

n e s c ă , era pusă sub comanda marelui spătar, ajutat de 
u n stat major. Ea consta din trei polcuri (regimente) de 
infanteria şi din 6 escadrone de cavaleria, c'un total de 
4656 omeni. 

Polcul se împărţia în 2 batalione, batalionul în 4 rote 
(companii), rota în 2 plutone, plutonul în 6 despărţiri (secţii). 
Escadronul de călăreţi avea 4 plutone şi plutonul erăşî 6 
secţii. Comandantul polcului se numia p o l c o v n i c (colonel); 
comandantul batalionului era m a j o r u l , al roteî c ă p i t a 
nu l ; afară de căpitan la o compania şi la un escadron 
maî erau douî p a r u c i c î (locotenenţi) şi douî p r a p o r c i c î ; 
(sublocotenenţi). 

Timpul de serviciu era de 6 anî. 
La anul 1835 Alesandru Ghica dete oştireî stegurî. 

El a format şi o suită de oficerî de ordonanţă. în anul 1839 
tot acest principe înfiinţa şi ş t a b u l d o m n e s c . La 1843 
escadronele de cavaleria se formară în trei divisione, 
privindu-se ca regiment deosebit. 

în anul 1845 s'au dat călăreţilor lănci, eră în 1849 
li s'au dat carabine. 

în auul 1856 se maî înfiinţară 2 escadrone de 
călăreţi. 

Artileria datâză dela anul 1845, când se puseră doue 
piese pe afete în Craiova. Sultanul dărui 4 tunuri şi în 
anul 1850 maî dărui alte 8. Astfel se forma o bateria. 
Acest'a în anul 1859 se împărţi în 2, una pedestră, alta 
călăreţă. 

Tot la 1845 se înfiinţa în Bucurescî şi o compania 
de pompieri, în locul aşa numiţilor t u l u m b a g i î de maî 
înainte. Afară de acesta s'au maî înfiinţat trei şalupe 
canoniere, spre a face poliţia Dunărei între Brăila, Giurgiu 
şi Tum-Severin. 

în anul 1847 principele George Bibescu funda cea 
dintâiu scolă militară cu 17 cadeţî, luaţi din cadrele oştireî. 
Acesta scolă se şi desorganisâ în anul următor. Principele 
Barbu Stirbeiu o reînfiinţa cu douî anî maî tărdiu. Se 
primiau ca elevi copii în etate de 12—14 anî. Numerul 
lor la 1850 era de 30, eră la 1851 de 45. Elevii înveţau 
câte 4 anî, apoî eşiau în armată cu gradul de sub
locotenenţi. 

In anul 1859 efectivul armatei permanente în Ţera 
românescă era de 6250 omeni. 

M i l i ţ i a se compunea din corpul de geandarmî, cari 
s'au numit maî tărdiu dorobanţi. Eî erau călări. Dorobanţii 
s'au format în anul 1832. Se alegeau din sinul comunelor 
dela etatea de 20 — 40 de anî şi la fiă-care an se pre-
noia a 5-ea parte. Dorobanţii stăteau la ordinile prefecţilor 
şi făceau servicie administraţiuneî de prin judeţe. Şeful lor 
se numia t i s t . Serviau câte 10 dile pe lună, restul tim
pului erau lăsaţi pe la casele lor. 

Dorobanţii erau obligaţi să-şî procure pe spese pro
prie caii, hainele şi armele. Dela stat nu primiau decât 
solda pe cât timp se aflau în serviciu. 

în anul 1850 principele Stirbeiu îmbunătăţi sortea 
dorobanţilor. El îî împărţi în 2 inspectorii; eră la 1852 
le dete stegurî ca ale cavaleriei regulate. 

Miliţia pedestră consta din aşa numiţii c o r d o n a ş î 

seu p o t e c a ş î , adecă g r ă n i c e r i i de maî tărdiu. Eî 
s'au întogmit în anul 1834 cu scop de a păzi frontierele. 
Toţi locuitorii dajnicî de pe la margini, dela etatea de 20 
— 50 de anî, formau cete de câte 6 omeni şi fiă-care 
cetă făcea pe rând serviciu de câte o septemână. 

Ceta era obligată să aibă 4 omeni cu arme spre pază, 
apoî 2 vîslaşî cu hrana şi îmbrăcămintea lor, precum şi cu 
luntrile necesare; ea era ţinută, să clădescă şi pichetele 
pentru adăpostirea păzitorilor. 

Aicî e vorba despre grănicerii de pe lângă Dunăre. 
în anul 1850 grănicerii propriu dişî înlocuiră pe cor

donaşî şi potecaşî. Eî fură organisaţî milităresce, alegându-se 
din omeni dela etatea de 20 — 40 de anî. Se puseră 
sub douî inspectori: unul la Dunăre şi altul la Munţi. 
Corpul întreg se împărţia în 5 batalione de câte 4 com
panii: trei batalione la Dunăre şi 2 la Munţi. Pentru un 
pichet de la Dunăre erau rânduiţi câte 22 de omeni, între 
cari treîreserve; aceşti 22 de omeni se recrutau dela 120 
de familii. Pentru un pichet de munte erau 14 omeni, 
între cari şi 2 reserve. Garda pichetului se schimba tot 
la 7 dile. 

în anul 1851 se făcură la Munţi doue linii de pichete, 
unele pentru vară togmaî la margine, altele pentru ernă 
maî înlăîntrul ţereî. La anul 1856 totă paza Dunărei se 
puse în sarcina grănicerilor; până atunci păziau şi omeni 
din armata permanentă. 

G l o t e l e . Necesitatea glotelor a fost recunoscută în 
projectul din 1832. Ele aveau de scop, să apuce armele, 
ca să apere ţera la cas de invasiune, seu când s'ar ivi 
undeva tâlhari. 

în Moldova. 
Dela Regulamentul organic încoce armata permanentă 

a Moldovei se compunea dintr'un regiment de infanteria, 
organisat în Iaşi, şi din doue escadrone de cavaleria. 

Pe la finea Domniei principelui Mihaiu Sturza se 
înfiinţa în Moldova şi artileria, compusă din 6 tunuri cu 
personalul necesar. La plecarea Austriacilor din ţeră, 
Moldovenii cumpărară dela dânşii o bateria de tunuri. 
Personalul artileriei fu completat de Grigorie Ghica. 

în anul 1844 se înfiinţase şi în Moldova un corp de 
flotilă pe Dunăre; avea o gualetă cu 6 tunuri şi cu per
sonalul necesar. înse după ce s'a învechit bastimentul, 
acest corp s'a desfiinţat. * 

în anul 1847 regimentul de infanteria căpetâ numirea 
de „ r e g i m e n t de m u ş c h e t a r i " . Se maî înfiinţa pe 
lângă acesta şi un regiment de vânători pedestri. 

în Iaşî încă se funda o scolă militară ca şi în Bucurescî. 
Instrucţiunea, uniforma si administratiunea armatei 

permanente erau rusescî în ambele principate. 
M i l i ţ i a moldovenescă se compunea la început din 

s l u j i t o r i , parte pedestri, parte călări, şi din ţimirnaşî, 
toţi pedestri. Slujitorii erau meniţi pentru serviciul ad
ministraţiuneî din lăîntrul ţereî şi pentru paza frontierelor. 
Ţimirnaşiî din Iaşî transportau prin oraşe corespondenţele 
dela o autoritate l a alta. 

Slujitorii pedestri şi călări de prin oraşe s'au trans
format la 1850 în geandarmî, formând un regiment orga
nisat întogmaî ca armata permanentă. 

G l o t e l e aveau acelaş scop ca şi în Ţera românescă. 
în decursul periodului al 3-lea o parte din armata română, 

maî ales dincoce de Milcov, a luat parte la afaceri seriose. 

/ 
Nr. 2. 1877 
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In anii 1839 şi 1840 erupse în Brăila revoluţiunea 
Grecilor şi a Bulgarilor. La potolirea tulburărilor au con
tribuit 1 compania din regimentul II de infanteria şi regi
mentul de cavaleria. 

în 1848 un număr considerabil de armată română se 
concentrase dincolo de Olt în România mică, sub comanda 
resolutuluî Magheru. Acesta armată era gata să se opună 
întrăreî Turcilor în ţeră, decă omenii dela putere şi-ar fi 
dat învoirea. 

Dară evenimentele n'au permis ostaşilor români, să 
între în resboiu cu inimicii ţereî. Cu tote acestea sânge 
s'a versat, şi anume în Bucurescî. 

în 19 Iuniu 2 companii de soldaţi din infanteria, 
comandate de colonelul Solomon, veniră în conflict cu 
poporul aprope de palatul domnesc. în acest conflict că-
dură morţi 7 omeni din popor şi 
un soldat. 

Alt conflict sângeros avu loc 
între trupele române şi cele tur-
cescî, tot în capitală. în 13 Sep
tembrie un batalion din regimentul 
al II-lea de infanteria, în număr 
700—750 de omeni, apăra ca-
sarma Alesandria în contra Tur
cilor, cari voiau s'o ocupe cu forţa. 
Batalionul avu trei morţi si mai 
mulţi răniţi. 

în aceeaşi di vre-o 180 până 
190 de pompieri au fost trămişî 
la casarma Alesandria din Dealul-
Spireî. Cavaleria otomană ce se 
afla pe lângă curtea-arsă cerca a 
le opri trecerea, dară pompierii 
înaintară neîmpedecaţî. La podişca 
de lângă casarmă era postată in
fanteria şi artileria turcecă. Sub
locotenentul de pompieri Bălşan 
atinse cu cotul pe un artilerist 
turc si-1 arunca în sant. Un ma-
jor otoman de artileria, supărat 
de acesta împrejurare, lovi pe nu
mitul sublocotenent cu latul săbiei. 
Bălşan scose un pistol şi omori 
pe majorul; după aceea trase un 
al douilea foc de pistol asupra luî 
Cherem-paşa şi-î ucise calul. De aci urma o înverşunată 
luptă între Turci şi între pompierii români, cu glonţul şi 
cu baioneta. Turcii aşedară doue tunuri, ca să tragă în 
pompieri; dar aceştia puseră manile pe tunuri şi le des-
carcară în Turci. în cele din urmă pompierii, copleşiţi 
de superioritatea numărului, au trebuit să se retragă. Eî 
avură 49 morţi, între cari 2 oficerî. Perderile inimicului 
au fost maî considerabile. 

Ce n'ar fi putut face Românii în anul 1848 cu nisce 
soldaţi atât de curăgioşî? 

Dară în loc de-a fi întrebuinţaţi la vre-o acţiune, 
mare parte din omeni au fost licenţiaţi. Pe la finea 
anului, după ce încetară tulburările, batalionele licenţiate 
fură rechîemate sub drapele. 

In aniî 1853 şi 1854, cu ocasiunea răsboiuluî ruso-
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turc, soldaţii romani, vrând nevrând, au fost siliţi pe alo-
curia să iea parte la operaţiunile de pe ţermuriî Dunărei;' 
Artileria din Moldova şi cea die Ţera românescă a fost? 
luată de Ruşî, ca să-î secundeze în contra Turcilor. Bateria 
Ţereî românescî a făcut bune servicie Ruşilor în luptele 
dela Brăila, Gura - Jalomiţeî, Vadul Silistrieî, Ostrovugol ş i ; 

la încungiurarea Silistrieî. La 1854 retrăgându - se Ruşii, j 
eî duseră cu dânşii totă artileria terilor române, dimpreună-
cu 2 oficerî. Bateria Moldovei o înapoiarâ în anul 1856J 
eră cea muntenescă nu o deteră înapoi decât la 1859. 

Ruşii maî luară cu dânşii în resboiu doue batalione' 
de infanteria din reg. II şi III, precum şi 100 de dorobanţii; 
din escadronul dela Mehedinţi. Unii din aceşti omenî co
operară cu Ruşii în luptele dela Calafat, alţii în cele dela< 
Salcia şi Cujmir. 

La retragerea Ruşilor din 
ţeră, batalionul regimentului ah 
IlI-lea fu desarmat şi licenţiat,; 
pentru că refusase de-a merge cu 
Ruşii în Rusia; însă curând după 
aceea el fu chiemat din nou sub 
drapele. 

Periodul al patrulea. 
în anul 1859 s'a săvârşit la 

Românii de dincolo de Carpaţî un 
act politic din cele maî măreţe. 
Ambele teri se uniră într'un sin
gur stat, din Moldova şi Muntenia 
s'a făcut o singură România. Acest 
eveniment a dat Românilor mai, 
tote condiţiunile de progres şi de 
desvoltare naţională. 

Armata naţională deveni pen
tru noul stat un object de seriose 
şi continue preocupaţiunî. 

Alesandru Ioan I şi, dela 
1866, Carol I de Hohenzolern, eşiţî 
amendouî din rangurile octireî, au 
făcut mult pentru organisarea so
lidă a forţelor armate şi pentru 
perfecţionarea sistemului militar. 
Dela 1859 încoce, oştirea moldo-
română, devenită oştirea României 
unite, a realisat nisce progrese, care 
pun în uimire chiar şi pe străini. 

Vom înşira după anî tot ce s'a petrecut în acest 
period pe terenul instituţiunilor militare; apoî pentru a 
termina vom reproduce pe scurt disposiţiunile legii din 
anul 1872. Acestea vor fi de ajuns, pentru a da cetitori
lor noştri o ideiă cât se pote de chiară despre armata 
română. 

Maî premitem şi următorea observaţiune: dela Unire 
încoce organisarea armateî române nu maî avu de model 
pe Ruşî, ci pe Francesî şi Germani. Numirile şi uniforma 
rusescă dispar cu totul. 

în anul 1859 se făcu o taberă la Florescî, în judeţul 
Prahova. La acesta taberă aii luat parte: vre-o 4 regimente 
de infanteria', regimentul de vânători călări, regimentul de 
călăraşi, câte-va escadrone de dorobanţi şi omeni dintre 
grăniceri. (Va urma.) 



23 

"!'M 

i ! 
Illl! 
fl'! 

В a ş i 
Oştirea turcescă, în timp de resboiu, se compune din 

trupe regulare şi iregulare. Aceste din urmă sunt formate 
de diferitele corpuri de voluntari, călări şi pedestri. Astfel 
sunt, spre esemplu, s p a h i i , b e d u i n i i şi maî ales b a ş î -
b o z u c i î , — cumpliţii başî-bozucî , de a căror groză t re
mură şi copilul din mamă. Eî se recruteză maî cu samă 
de prin ţinuturile asiatice şi 
africane, şi ofer padişahuluî 
un contingent forte însemnat. 
Ceea ce face pe acestî omeni 
să alerge sub drapelele os-
tăşescî nu este atât ideia de 
datoria, nicî simţementul pa
triotic , ci speranţa de căştig 
si de jaf. Lucru firesc! Başî-
bozucul e avisat la propriele 
sale resurse; el trebue să-şî 
procure dela sine şi calul şi 
armele, ba putem dice, că 
chiar şi solda. Veniţi de peste 
noue teri şi de peste noue 
mări , voluntarii başî - bozucî 
presintă o curiosă varietate 
în privinţa fisionomieî: câte 
rase de omeni, atâtea tipuri 
diferite. Nicî chiar coman
danţii otomani nu ar fi în 
stare să distingă aceste ti
puri şi să scie to t -deuna , 
care din ce parte de loc se 
trage. Aceeaşi felurime şi în 
privinţa costumelor. Başî-
bozuciî nu posed o uniformă 
anumită. Fiă-care se portă 
după obiceiul şi după moda 
ţereî şi a nemuluî seu. Unii 
au îmbrăcămintea simplă şi 
ordinară a Turcilor europeni; 
alţii se îmbracă în stofe 
scumpe de mătasă, şi stră-
lucesce prin tot felul de co
lori ; pe cap unii portă fesuri, 
alţii căciuli, alţii turbane. 
Atât călăreţii, cât şi pedes
traşii sunt proveduţî cu arme 
de tote sistemele. De ordi
nar eî portă la brâu pistole 
şi hadjare , maî lungi şeii 
maî scur te ; la atac călăreţii 
se folosesc şi de suliţe. 
Puscile lor, în general, sunt 
scurte şi uşore. Călăreţii au 
nisce caî mici şi slabi, dar 
sprinteni şi răbduriî. Pe aceî 

căluşei grămădesc tote muniţiunile şi provisiunile lor, une
ori şi jaful, — astfel, încât călăreţul se pare îngropat ca 
într'o magazia. — Başî-bozuciî nu sunt maî de loc capabili 
de disciplină; oficierii lor nu posed acele cunoştinţe stra
tegice, care se recer spre a putea ţinea luptă în câmp 

Ъ o z и с i i. 
deschis şi a se mesura cu oştire disciplinată. Drept aceea 
başî-bozuciî nicî nu se întrebuinţeză, de ordinar, decât seu 
ca avantgardă, seu apoî în luptele prin locuri mai anevoi-
ose. Eî se luptă maî mult de capul lor şi pentru dânşii; 
nu se prea intereseză de mişcămintele generali ale armatei 
regulate; de subordinaţiune încă nu le pasă mult, când se 
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găsesc la largul lor. Eî unde se opresc, nu formeză ta
b e r e , ca restul oştireî, ci se reunesc în grupe de câte 15 
până 20 de inşi; peste nopte fac focuri mari şi se culcă 
uniî lângă alţi i , fără a pune străjî împrejur. — Başî-bozuciî 
sunt ceî maî fanatici între toţi ostaşii turci ; fanatismul lor 

J 
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e îndreptat chiar şi în contra acelor creştini, cari nu sunt 
inimici aî Sultanului. Vaî de bîeţiî creştini, cari ajung pe 
manile başî-bozucilor! Eî devin objectul celor maî mari şi 
maî revoltătore crudimî: nicî averea, nici vieţa nu le maî 
aparţine. Cine nu-şî aduce aminte de îngrozitorele scene 
din Bulgaria ? Focul şi sângele însemnă pretutindeni urmele 
sălbaticelor horde ale başî-bozucilor, ori de câte ori au 
d e - a face cu aşa numiţii g h i a u r î , na chiar raiale de-aî 
padişahuluî. Satele se topesc în flăcări; hadjarul pedestra
şului şi suliţa călăreţului străpung pe desperaţii locuitori, 

fără deosebire de secs, fără deosebire de verstă; decă ne
norociţii creştini cercă a scăpa cu fuga, eî sunt doborîţl 
de glonţele barbarului şi călcaţi de copita calului seu. Ş 
mortea nu vine maî nicî odată singură: ea pentru bărbaţi 
e împreunată cu torturi, şi pentru femei cu ruşinarea. De 
jafuri nicî că maî vorbim, că-cî ele n'au maî nicî o impor-j 
tanţă în asemănare cu focul şi cu sângele. — Aşa sunt 
başî-bozuciî, aşa sunt faptele lor. Pecat de Sublima Portă, 
că nu găsesce modru d e - a maî înfrena fanatismul acelor 
horde, care i - a u făcu tatâta reu! 

V a r i e t ă ţ i . 
Busciucul e un oraş în Bulgaria, situat pe malul Dunărei, togmaî 

in faţa Giurgiului. Oraşu! numcră vre-o 63oo case cu 35,ooo locuitori, 
Turci, Bulgari, Romani, Greci şi Jidovi. Rusciucul e una din cele 
maî tari fortăreţe turcesc!; posiţiunea locului e fdrte favorabilă din 
punct de vedere strategic, de ore-ce oraşul se află pe înălţimea unuî 
şir de coline; pe dinafară el e aperat prin măî multe fortificaţiunî, eră 
pe dinlăîntru printr'o citadelă. Rusciucul mai e important şi din alt 
punct de. vedere: o liniă de cale ferată îl legă cu Varna şi cu Şumla. 
In resboiul de faţă Rusciucul ca fortăreţă va juca un rol însemnat şi 
va face Ruşilor multă bătăîă de cap. Ruşjî s'au aşedat cu bateriile 
lor pe malul sting la Slobozia, aprope de Giurgiu; de aci eî bombar-
deză mereu fortăreţă turcescă. Bombardarea a căusat oraşului strică
ciuni forte mari. Turcii respundend bombardamentului turcesc, aruncă 
bombele lor în Giurgiu şi peefac în ruine acest oraş, unde nu se 
găsesce măcar un picior de ostaş. Gimnasiul din Giurgiu, un superb 
edificiu, spun că a suferit mari daune prin bombele venite de pe 
înălţimele Rusciuculuî. 

Educaţiunea superi6ră a femeilor din Rusia- în Rusia esistă 
stabilimente pablice şi private, adecă un fel de licee seu gimnaste, în 
care se dă fetelor instrucţiune secundară. Pană la anul i85o aceste 
stabilimente erau reservate fetelor din clasa burgesieî şi a nobilimei. 
Un decret imperial din 24 maiu 1870 a deschis stabilimentele acestea 
persanelor din tote clasele societăţii şi le-a dat un program uniform. 
Noul program prevede cursuri pregătitore şi cursuri de pedagogia. 
Aceste din urmă se sancţioneză prin certificate de studie, care echiva-
leză cu diplomele şcolare din alte ţerî. Stabilimentele sunt de doue 
feluri: unele, numite gimnasie, aparţin statului şi primesc numai eleve 
esterne; altele numite institute, sunt întreprinderi private, recunoscute 
de stat. Cele dintâiu, în numer de 854, au 29,720 de e l e v e ; cele de 
al douilea sunt 1,14В la numer şi au dat, în anul 1875, 1Э0З certifi
cate; ele se frecuenteză de 45,000 de eleve. — Recomandăm aceste 
date statistice atenţiuneî acelor onorabili publicişti, cari-şî bat joc de 
Rusia şi o numesc b a r b a r ă ! 

Litere profetice. Pasquino şi Marforio, doue tipuri populare 
la Italieni, întreţin următorul discurs: »Ce se maî aude nou despre 
Papa.'» — » R u m o r e « (sgomot). — »Ce spune acest sgomot ?« — 
»Spune, că Papa e ţinut în captivitate.» — »De cătră cine ?« — «Lasă 
prima literă a cuvântului şi vei sei.« — » U m o r e « (E un morb de 
piciore, de care sufere Sântul - Părinte). — »Şi care sunt urmările 
acestui defect?« — » M o r e « (more). — »Şi când va să se întemple 
acesta?« - - «Ore» (peste câte-va ore). — »Cine va fi succesorul 
s e u > — »Re« (regele). — »Dar care rege?« — »E« (adecă Emanuel). 

0 regină înţeleptă. Regina din Madagascar a publicat de cu-
î'end un edict cătră supuşii sei, care suntem siguri, că va produce o 
bună impresiune în totă lumea civilisată. Buna regină interdice s u p u 
şilor sei comerciul cu r o m , pentru care ea produce următorele m o 
tive: Romul ve e stricăcios: el ve ruineză averile şi face reu neveste
lor şi copiilor voştri; el prostesce pe cel înţelept, pe cel prost ÎI face 
şi maî prost; desvaţă pe popor de-a respecta legile statului şi-î nimi-
cesce credinţa tn Dumnedeu. — Aşa se esprimă regina din Madagascar 
despre efectele-romului. In lumea civilisată unele poperee încep a se 
ruina prin beutura rachiului. Dar edictele ? . . . 

Statistica poporelor Slave. Budilovicî numfiră Slavii în modul 
următor: Numerul total al Slavilor este o,o,365,633; între aceştia, 
61,199,590 sunt Ruşi, 9 , 8 i 5 , i 5 4 Poloni, 5,940,539 Şerbi şi Croaţi, 
5,123,952 Bulgari, 4 ,8i5, i54 Cehi, 2,223,820 Slovaci, i36,ooo Vendî 
şi 111 ,416 Caşubî. Massa Bulgarilor se ţine de religiunea ortodocsă, 
3o,ooo sunt uniţi, 5oo,ooo catolici, 400,000 mohamedanî. Intre Şerbi 
3,o23,i2g sunt ortodocşi, 2,407,890 catolici (Croaţii), 5oo,ooo moha
medanî şi 9250 uniţi. 

OdiniCră şi acum! Pe la finea secolului al 17-lea domnia în 
Moldova Voevodul Antioch Cantemir, fratele celebrului Demetriu Can-
temir. Turcii îi porunciră să esă cu oştire moldovenescă la oraşul 
Tighina (Bender), unde se făceau fortificaţiunî. Etă ce ne povestesce 
cronicarul Nicolae Costin despre petrecerea Moldovenilor dinaintea 
Tighineî: «După ce s'a aşedat Antioch Vodă la Tighinea, veaend pe 
Munteni săpând, şi Turci şi Tătari din Bugeac, i s'au făcut ruşine, şi 
dicendu-î şi singur lusuf Paşa: Beiu, noi n'am venit aicia să facem zefze-
chiuri, ci să lucrărwsă pMiflîm porunca împeratuluî cu o di înainte. Ce atuncia 2 
şi-au cerşut cu măsură o bucută de loc să sape; şi ne avend cu ce 
săpa, i-au dat dela Paşa traiste şi sape şi hărleţe tot cu samă, şi ne 
fiind salahori, au pus slujitorii Ia săpat, siimeniî de lefă şi călăraşii, 
şi căpitanii şi buluc-başiî, cari nu era de acea trebă. Ce vedend că 
nu sporesce lucrul nimica, fiind omeni puţini, decia au pus zapcii de 
au scos curtea totă, şi boeriî cei mari şi cei mici, şi tote diregetoriile, şi de 
ruşinea boerilor, săpat'au câte-va dile şi Antioch Vodă singur, îndem
nând pe boerî, şi alta să între în voia Turcilor; care şi Paşa singur 
trecend pe acolo cu cercarea, şi vedendu-1 săpând, Гай lăudat din 
gură dicendu-î: a f e r i m B e i u ! eră dela inimă nu seim părutu-i-s'au 
cu dragoste, au ba. (Că Turcului să-î dai bani şi să-î scoţi ochii).« 
Preste scurt timp Antioch a fost scos din domnia — de cine? Nu de 
boerimea umilită, ci togmaî de Turci. Puţin i-a ajutat săpatul! 

Firmă n6uă. In luna lui juliu an. c. nevasta unuî neguţător de 
cismăriă din Paris a născut într'o lunî dimineţa o fată; în sera ace
leaşi dile ea a mal născut şi douî băeţî. Atât mama, cât şi pruncii 
se bucurau de-o sănătate escelentă. Tatăl celor trei prunci, un nemţ 
din Alsacia anume Schnee, a sciut să profite într'un mod forte ingenios 
de binecuvântarea ceriului venită asupra capului seu. El dete jos 
vechia firmă a prăvăliei sale şi puse alta nouă în loc. Firma nouă 
sună: L a c e i t r e i g e m e n i ! 

Cămaşa Ciumei. în unele ţinuturi din Ardeal următorea super-
stiţiune e forte lăţită între ţeraniî români. Când într'un sat se res-
pândesce faima, că ciuma e aprope, atunci femeile din acel sat se 
adună sera în şedetore. S'apucă bărbătesce de tors, după ce torc 
s'apucă de dapănă, apoî coc tortul, îl spală, îl usucă şi-1 pun în 
resboiu; ţes penza, o tâiă şi în cele din urmă fac din ea o cămaşă — 
pentru ciumă. înainte de-a se lumina de diuă femeile duc acesta 
cămaşă Ia capetul satului şi o anină de stâlpul porţii. Ciuma dând 
să între în sat, găsesee cămaşa, se îmbracă cu densa şi se departeză, 
fără ca să facă acelui sat vre-o superare. E de observat, că Românul 
în caşul acesta îşi mehipuesce ciuma personificată. — Acesta supersti-
ţiune ni se pare destul de interesantă şi de originală, pentru ca să o 
recomandăm ca sujet de poesiă unuia dintre acei poeţi aî noştri, car 
au darul de-a fi maeştri în descrieri. 
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